



两家人合影,前排右三为87岁的张思彬

87岁的张思彬是周口鹿邑县邮政局的一名离休干部。在外人看来,他儿孙满堂,本可尽享天伦之乐,可在他心中一直有个心愿未了。

那就是要在有生之年找到自己的救命恩人,他要报恩。

69年前,19岁的解放军战士张思彬在一次战斗中大腿被炮弹打穿,他被安排在山东当地一户邹姓农家养伤。两个月里,女主人待他亲如儿子,当他接到通知要去东北打仗,“大娘亲自赶着小毛驴将我送到指定地点和大部队集合……”

69年后,张思彬带着全家人赶往山东,到他日夜思念的大娘家报恩。

郑州晚报记者 鲁燕

实习生 闫淑鑫/文

威海晚报记者 赵刚/图

时隔69年 87岁周口老兵赴威海报恩

69年前,他在农户家养伤两个月,女主人待他亲如儿子

农妇把养伤战士当作三儿子

“那场战役幸亏我腰间别了个茶缸,挡住了飞来的子弹,不过,弹片还是打穿了我的大腿,打出了一个窟窿。”张思彬提到的战役是69年前发生在苏北淮阴(现淮安)境内的涟水之战。

重伤的张思彬被安排在山东文登一户邹姓农民家里养伤。“家里大娘待我就如亲儿子,细心照料着我的腿伤。”张思彬眼含泪花回忆起当年的情景,“他们全家吃玉米面馍,却给我吃白面馍,有时候还给我包饺子吃。”

大娘有3个儿子,大儿子和二儿子在身边,小儿子随军南下了。为了掩人耳

目,“大娘让他的孙子们改口喊我‘三叔’,别人问起来,就说‘我三叔回来了’,大娘也告诉我,以后我的名字就叫邹德(音)(实际是他小儿子名字)。”

“德子……德子……”从此后,大娘都是这么喊他。

在大娘家待了两个多月,张思彬接到上级的“转移命令”,战场要转移到东北去,“大娘见我的腿还未好透,亲自赶着小毛驴将我送到大部队指定的青岛集合点,分别时,大娘哭了,我们相拥而泣。”

这一别,两人再也没见过面。

决心找“娘”:哪怕在坟头上炷香

今年是抗日战争胜利70周年,电视、报纸上都在讲述老兵的故事,相同的经历更加勾起了张思彬的回忆,他下定决心要找到大娘的家人。

“当年,大娘有四五十岁,现在应该过世了。可哪怕是在她坟头上炷香,也算了却了我一桩心愿。”张思彬说。

“从我记事起,我爸就常提起奶奶(大娘),说奶奶当年待他跟亲儿子一样……”张思彬的女儿张云说。

张云说,转业回来父亲就想去找大娘,但那时候交通不方便,再加上家中子女多,经济条件也不允许。今年6月,老伴去世了,张思彬说再不去恐怕就没机会了。

体谅父亲的心情,张云在网上发布了一条“87岁河南老兵欲寻威海恩人”的微博。很快,这条微博引起了多家媒体的关注。

山东当地的《威海晚报》找到了大娘的家人,大娘的二儿媳滕学兰,今年已91岁。

提起张思彬,滕学兰至今还有印象。“当年我23岁,我三弟邹德参军不在家,公婆就让我们管张思彬喊邹德,小名叫德子。”“德子个头不高,十八九岁的样子,平时不爱说话,但人特别勤快,我们一家人都很喜欢他。”

“德子”、“嫂子”……在媒体安排下,分别69年的两位老人进行了视频通话,热泪盈眶。



当年照料张思彬的大娘已去世,他拉着大娘儿媳的手热泪盈眶



张思彬的大腿当年被弹片击穿



张思彬的儿子给父亲恩人的儿媳滕学兰磕头

“记住这家亲戚,世代代走下去”

9月1日一大早,张思彬一家人便出发前往威海报恩。

10多个小时的车程使得张思彬腿伤复发,他忍着痛打了一次封闭针。

一下车,张思彬就认出了早早等候的滕学兰。“谢谢您当年救了我爸爸……”张思彬的儿子“扑通”一声跪在了滕学兰面前。

张思彬拉着妻子滕学兰的手说:“咱们都要好好地活着,要比着活。”滕学兰笑呵呵地点头“保证”。

69年后见了面,张思彬才从大娘家人口中知道大娘的大名叫刘崇爱。

58岁的邹积光是刘崇爱的孙子,他说:“老爷子(指张思彬)当年在我家养伤,我妈和我滕学兰大妈都照顾过老爷子,老爷子特地跑那么远来我们家,大家都很激动!”张思彬提出要给刘崇爱上坟,由于33年前刘崇爱去世后没立坟,张思彬“带”着去世老伴的照片,来到三哥邹德的坟前以表哀思。

“逢年过节的时候,如果我们来不到,你们一定要替我爸爸和我们这些晚辈给奶奶和伯父们上坟,尽一下孝心。”临走之前,张思彬的女儿拜托滕学兰家人。

从威海回来后,张思彬整个人都轻松了。

“我大娘大高个儿,人特别善良,除了对我好,她还收养了两个儿子一个女儿,到现在大家都来往着。”昨日下午,接受本报采访的张思彬在电话那头谈笑风生,一开口就不忘夸他的大娘刘崇爱。

如今,梦圆了,张思彬止不住的高兴:“我老啦,出门不方便,就让孩子们记住这家亲戚,世代代走下去。”